

# 江苏高考细则有望四月出炉

2009年江苏高考的微调政策在年前就已经公布，可那仅是粗线条的调整，更为详细的细则还未公布。如何划线？投档时，是否考虑考生的选测科目等级？高校录取按照哪些规则？考生、家长、中学教师心存诸多疑惑。

记者昨天了解到，一些招生专家对方案细则已经形成了初步意见。而江苏省教育考试院有关负责人则透露，2009年江苏高考的细则有望在4月正式出炉。

## 划线：统考总分划线，选测没有总要求

“划定省控线是不是就完全不考虑选测科目的因素了？”南京高三学生小胡对此十分关注，去年高考有的考生选测科目没达到BB，结果连填报公办本科院校的资格都没有。今年如何划线，这也将影响考生的复习重点安排。

“在划线时，应该不会再对考生提出选测科目等级的总要求。”昨天，南京一所名校招生负责人分析，比方说，一本二的省控线就不会再要求考生必须达到2B的最低门槛。因为教育主管部门已经明确表示，选测科目等级完全由高校自定，因此最终给出的一本、二本、三等省控线应该只有语数外统考成绩分数线。

不过，招生部门在划线时，考生们选测科目的等级还是起到一定作用的。他解释，虽然同样达到省控线，但考生的选测科目等级有高有低，不一定都能符合高校的要求，有的考生如果选测科目等级太低，就属于“无效考生”。也就是说，这批考生即便统考成绩达到省控线，但选测科目达不到任何一所高校的选测科目等级，那他上线也是白搭。因此，省里在划线时，肯定结合高校招生计划，综合考虑高校对考生提出的选测科目等级要求而定，绝对不会完全只看考生的三门统考总分，否则上线的考生人数就会过少。

## 投档：平行志愿，从高分到低分投档

在投档方面，南京一名招生专家向记者透露，和2008年相比，这项操作应该变动不会太大。2009年江苏高招录取仍将推行平行志愿。

在投档时，考生的选测科目等级又将起到怎样的作

用？他解释，正式投档时，应该仍是分数优先。将所有考生按统考成绩从高到低排队，计算机依次扫描。扫描到一位考生时，将一次扫描他填报的A、B、C三个院校志愿，这时能不能进档，就看两个因素，一是这所高校是否已经招满，第二就是要看考生的选测科目等级是否达到了这所高校的要求。如果高校的计划仍有缺额，且考生的选测科目符合要求，就可以进档了。

## 录取：多种方案，高校可以自由选择

在录取层面上，考生的选测科目等级和统考成绩，孰轻孰重，这就由各所高校把握了。昨天，南京高校一位资深招生负责人告诉记者，高校如何给进档考生安排专业应该还是各高校自定，这和去年应该基本相似。比方说，“先等级后分数”“先分数后等级”“等级级差法”。

同时，此前江苏高考方案调整中有一项为“对必测科目达4C1合格的基础上，高校可对有特长的考生录取”。对此，南京一所高校的学生处处长告诉记者，这应该是给“高分低等级”或者“低分高等级”的考生留一些空间。不过，此前，高校要提前向省里提出申请，获得批准后，可以破格录取一些统考分数较高，而选测科目等级略低，或者是等级很高，而统考分数稍差的考生。

## 方案细则4月正式发布

“具体操作上的细则在4月应该就可以正式出炉。”昨天，江苏省教育考试院有关负责人向记者透露，届时将以2009年江苏高招工作意见的文件方式公布，从命题、考试、阅卷、招生计划、志愿填报、录取、特殊类型的招生等都将有详尽的说明。

快报记者 谢静娴

关注  
高中文理分科

# 三问“取消文理分科”

2月6日，教育部公布了“20个教育重大关键问题”清单，继续公开向社会征求制定《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的意见，引起社会高度关注。其中，“高中取消文理分科的必要性和可行性”等焦点话题，更是引起强烈反响。

其实，“取消文理分科”并不是一个新话题。不少专家一直在大声疾呼：由于文理分科，中学在向大学输送基础扎实知识全面的高素质人才方面，大打折扣。一些教育界专家在肯定“取消文理分科”的同时也表示：文理分科已经实施多年，如果要对之进行改革，必须配套进行相应的评价体系和升学制度改革。



CFP图片

## 为什么要取消文理分科

为什么我国培养出来的真正能堪称‘大家’的人才寥寥无几？这与我们目前中学文理分科以及高考模式的不合理不无关系。文学和语言是一切学术研究的重要工具和载体，试看我国老一辈科学家苏步青、钱伟长等无不具有一流的文才……”上海大学国际交流学院院长翁新楚如是表示。

翁新楚表示，由于基础教育受高考指挥棒的约束，大多数中学生学习科目的范围、投入的时间和精力主要还是根据高考的科目而定。现在，高二下学期文理分科，而大多数学生和家长往往一上高中，心里就有了分科定位，学习的时间和精力开始有较大的倾斜。

据了解，上海和其他一些省市普遍使用了“3+X”高考模式，即“语数外”（每门150分，共450分）+“史地化生”中的一门（150分）+“综合课60分”。翁新楚认为，在这一模式中，由于综合课的内容广，知识量大，但所占的分值少，相当一部分学生干脆放弃综合课。这就使得

大多数施行文理分科的高中又将分科细化，如文科又进一步进行史地分科，理科又进一步进行理化生分科等，人为地造成了学生知识面狭窄的问题；加之高考录取时为照顾考生，很多专业都是政史地兼收，理化生兼收。

“兼收”的录取模式忽视了学生的专业知识基础；如有的高中毕业生报考的是物理，但报的是化学或生物专业，而他们中学的化学和生物基础知识比较薄弱，导致学生学习非常吃力。

这样不仅削弱了学生学习的自信，也影响了他们的长远发展。从大学教学实际效果来看，很多专业的课程学习都受到了严重影响，更谈不上全面发展和素质教育。”翁新楚说。

无独有偶，上海市人大代表、松江区教师进修学院钱秋萍也在上海“两会”上提出一份书面意见，指出目前的高中学习不仅不能顾及文理兼容，就算是选文科的学生，在高考指挥棒的作用下，除了选定的加一科目外，其他人文科学基本放弃，理科也是如此，往往是学了物理，就不懂生化和人文，更有甚

者，选科从高一起就开始渗入学习之中，学生普遍出现偏科现象，知识结构存在严重缺陷。

复旦大学历史系教授沈渭滨多年来一直在呼吁取消文理分科，他说：中学阶段需要对各学科的知识有一个全面的了解，如果在这个时候就进行分科的话，会导致学习的片面性，不利于今后大学学习。其实文理分科是高考指挥棒下的产物，好像很多人都认为到了大学学了文科就不学理科了，学了理科就不学文科了。其实就算到了大学，我认为都应该在大学一二年级的时候进行通识教育，即文理通科，在掌握了一定的基础知识后再学习专业知识。”

2005年，复旦大学成立了“复旦学院”，每一届本科新生均不分专业全部进入“复旦学院”进行通识教育，每年每生要求完成通识教育学分至少6分，直到大二时再分专业。复旦大学党委书记秦绍德曾表示：学生从事专业学习前进行通识教育，旨在培养学生的全局视野，为以后的专业培养打下坚实基础。



## 需要什么样的改革配套

取消文理分科，必然性毋庸置疑。但是，可行性呢？专家认为：必须为“取消文理分科”的改革配套相应的评价体系和升学制度改革。

熊丙奇建议说，首先，中学应建立必修加选修的课程体系，这对中学提出的要求是更广泛开设课程，供学生自主选择，因为中学生真正的负担，不是来自所学知识多，而是强迫他们学习自己不感兴趣的课程，带有强烈的功利性目的；其次，应改革现在的高考学科考试为学业水平测试，重在考查学生的能力与素质，并使考试成绩能更具通用性，比如TOEFL、GRE考试一次考试可以管多年，具有与其他考试同等的效力；再次，高校按专业培养人才的教育体系，也面临新的调整，这几年一些高校推出按学院平台、专业大类招生的招生政策，就是一种积极的尝试。

“高校要认识到，过窄的专业口径招生和专业人才培养，不但使人才的知识结构存在严重缺陷，也不利于这些人才未来的就业，文理结合成为培养人才的重要趋势，一些传统的文科专业向理科高考生开放，以及一些传统的只招理科生的专业也向文科生开放，在培养过程中，开展通识教育，就体现了这种趋势。”熊丙奇说。

他认为，对于我国教育来说，当前迫切需要解决的问题是，如何建立高等学校自主招生的公信力，建立多元录取体系，实行自主招生。对应这样的制度，方可谈及中学的课程设计与教学方法问题。如果由于教育公平、社会公平等一系列问题，难以改变学生评价体系，那么，文理不分科虽很必要，但却不可行。

新华社记者 肖春飞 潘旭

## 取消文理分科是否加重学生负担

翁新楚对取消文理分科之后的高考设计进行了具体建议：充分发挥高考的指挥棒和调控作用，改革考试科目结构和考试模式。例如，实行语数外三门单考，各占100分，政史地三门课程作为一个考卷共占150分，理化生作为一个考卷共占150分，并且都作为必考课，所占内容比例基本相等。这样选拔出来的学生知识面广，综合素质高，发展后劲大，可塑性强，并且个人专长也有所体现。

相对于教育界专家的欣然，学生家长直面“取消文理分科”的话题，更多是一种现

实的担心：需要考试的课程增加了，学生负担会不会增加？

早在2002年，江苏就积极推进取消文理分科的改革试点，当年江苏高考实行“3+综合”，初衷就是为了打破文理分科的弊端，考查学生的综合素质，其“大综合”是把物理、化学、生物、历史、地理、政治等6门课出在一张卷子上，这套改革方案，仅仅实施了一年，就因为学生要同时抓9门课，负担太重。

知名教育专家熊丙奇不否认取消文理分科的必要性，但他同时分析江苏试点为何失败时说：在现行高考制度下，可以说，文理不分科，必然加重学生的学习负

担，让更多的学生被繁重的学业压得抬不起头来。

上海市人大代表、大同中学化学特级教师杨捷认为，取消文理分科这一构想非常合理，但是如果在操作上没有相应的举措跟进时，势必加重学生负担。

我们一直在叫“减负”，为什么现在学生还是叫苦不迭？”杨捷认为，以前的课程设置并没有真正做好“减负”，越来越多的名义上的“素质教育”只是花拳绣腿，压缩了正常的课时，增加了学生的课余负担，因此，只有对课程设置进行较大的修正，文理不分科才不至于压垮学生，才具有可行性。



高考巨大压力之下，许多考生不得不选择走上艺考这条路。

新华社图片